

## 生平

加尔各答的圣德肋撒（德兰修女）1910年生于斯科普里一个虔诚的阿尔巴尼亚天主教家庭。她原名依搦斯·龚莎·波雅舒，父亲早死，母亲善待贫苦，曾经把一个不认识但无处栖身的病人带返家中照料，12岁时依搦斯阅读《圣方济各·亚西西传》，觉得十分吸引。15岁时她在堂区圣母会中得知印度每天都有几千人死于饥饿，非常震惊，开始关注那个地方，神父知道后让她和在加尔各答传教的爱尔兰劳莱德修女通信。18岁时依搦斯感受到上主对她的第一次召唤，加入劳莱德修会，她喜爱圣女小德兰故取名德肋撒。她有意到加尔各答为穷人中的穷人服务，虽然她被派到印度传教，但在接近二十年都在修会办的精英学校教学，甚至升为校长，与她服侍穷人的理想不符。

1946年她感受到「第二次召叫」。她在火车上亲身接触到极为贫困的处境，内心听到被钉十字架的耶稣的呼喊：「我渴！」她觉得这是召唤她走出会院，住在穷人中间服务他们的新使命。经过两年的申请和等待，她的请求得到梵蒂冈的批准，于是离开修院，开展为穷人中最穷的人服务。1948年她换上当时印度最贫穷妇女穿的白底蓝边的莎笼。她接受护理训练后，迁入加尔各答的贫民窟办学校及临时的垂死者之家，她以往的一些学生亦离开舒适的生活，穿上莎笼追随她的工作，1950年仁爱传教修女会获准正式成立，为加尔各答境内为最贫穷的人服务。1952年第一所「临终者之家」成立，让贫困孤单的垂死者有尊严地离世。接著修会的服务扩展到照顾痲疯病人及孤儿。德肋撒修女声名远播，于1979年荣获诺贝尔和平奖。她在1997年逝世，享年87岁。加尔各答的圣德肋撒被称为「阴沟里的圣人」，因为她所服务的人几乎都是从街道和垃圾堆里捡来的病人或露宿者，她过著刻苦的生活，亦为了事工曾经住在贫民窟内。

## 反省

有人认为圣德肋撒并没有解决印度的贫穷问题，亦没有治好垂死的病人，不明白她的工作有甚么意义。德肋撒修女并非社工或政府人员，她服务穷人的目的不是为解决社会问题，而是为服侍基督。耶稣在十字架上垂死时，亦是最贫穷及最孤独无援时说：「我渴」，这不是对水的渴求，而是对爱的渴求。德肋撒修女明白饥饿并不只需要食物，无家可归亦不只需要一个栖身之所，赤贫的人更需要的是爱心、关怀和尊严。每一个人——就算贫病垂死的人——都有权利享受来自天主的慈爱。德肋撒修女服务穷人，就是以她的爱和她给予别人的爱为耶稣解渴。让我们反省一下自己有没有察觉耶稣的渴求，又在生活上做了什么为祂解渴。

## 祈祷

1985年德肋撒修女访问台湾，记者记载她每天的行程：「她清晨四点即起床祷告，是跪地祷告，时间长达二小时，然后非常虔诚地从神父手中领圣体，才开始忙碌的一天。」由此推想她是从祈祷中得到力量，才可以在加尔各答最恶劣的环境下，仍然保持微笑服务他人。让我们亦以她为榜样，养成祈祷的习惯，好能不论环境顺逆，都能心平气和地在生活中传扬基督爱的福音。

愿我们学习德肋撒修女关心贫穷、孤独及被忽略的人，

以爱德行为为耶稣解渴。加尔各答的圣德肋撒，为我等祈。